

Государственная поддержка малого предпринимательства

Силантьева Алёна Андреевна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Магистрант

Кузьмина Наталья Геннадьевна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Кандидат экономических наук, доцент

Аннотация

Малое предпринимательство является одним из ведущих секторов экономического роста, и поэтому оно занимает особое место и играет огромную роль в воспроизводственной системе, создавая взаимосвязь с крупным и средним бизнесом. В статье рассмотрено определение малого предпринимательства, его текущее состояние в Российской Федерации, на Дальнем Востоке и в Еврейской Автономной области. Рассмотрены основные программы поддержки малого бизнеса, его нынешнее состояние и проблемы.

Ключевые слова: малое предпринимательство, государственная поддержка, субсидии, гранты, Российская Федерация, Дальний Восток, Еврейская Автономная область.

State support of small business

Silantieva Alyona Andreevna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Master student

Kuzmina Natalya Gennadievna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Abstract

Small business is one of the leading sectors of economic growth, and therefore it occupies a special place and plays a huge role in the reproduction system, creating a relationship with large and medium-sized businesses. The article considers the definition of small business, its current state in the Russian Federation, the Far East and the Jewish Autonomous Region. The main programs for supporting small business, its current state and problems are considered.

Key words: small business, state support, subsidies, grants, Russian Federation, Far East, Jewish Autonomous Region.

Малое предпринимательство на сегодняшний день играет большую роль в развитии экономике многих развитых стран. Также, их развитие оказывает благоприятное воздействие на развития и оздоровления экономики нашей страны, вследствие чего более активно развивается конкурентная среда, создаются для людей разнообразные дополнительные рабочие места, быстрее идет структурная перестройка и расширяется потребительский рынок. Кроме этого, развитие малого бизнеса приводит к насыщению рынка различными товарами и услугами, также повышается экспортный потенциал страны и, следовательно, улучшается использование местных ресурсов [1].

Для Дальнего Востока очень важно развитие малого бизнеса в сфере нефтеперерабатывающих предприятия, потому что сейчас в регионе их всего два, в Комсомольске-на-Амуре и в Хабаровске, которые производят 12 млн. тонн нефтепродуктов. А потребляется в округе 35 млн. тонн. Недостающее топливо приходится завозить с других регионов, на что идут большие затраты. В ЕАО есть необходимость создания предприятия по добыче полезных ископаемых, т.к. на территории области действует лишь одно предприятие по добыче угля, и оно не в состоянии обеспечить всю область. Существует также нехватка дошкольных учреждений, поскольку в области остро стоит проблема необеспечения всех детей детскими садами к трехлетнему возрасту. Малое предпринимательство в ЕАО может развиваться в сферах строительства, дошкольного образования, лесного и сельского хозяйства, финансов, страхования, торговли, туризме, гостиничном бизнесе, здравоохранении, общественном питании [4].

Под государственной поддержкой малого предпринимательства понимается не только выделение денежных средств на определенные цели предприятия, но и сопутствующие виды помощи, которые не менее востребованы (а в некоторых ситуациях и более), чем финансы. Каждый в нашей стране в рамках реализации программы государственной поддержки малого предпринимательства может организовывать и проводить собственные мероприятия по оказанию помощи различным предпринимателям.

На 2016 год в России существуют такие направления господдержки малого предпринимательства: субсидирование, обучение, организация выставочно-ярмарочной деятельности, бесплатные консультации у узкопрофильных специалистов, предоставление в аренду земельных участков или помещений для малых предприятий [6].

На сегодняшний день мы видим, что малый бизнес уже играет большую роль в обеспечении занятости населения, благодаря ему частично снижается безработица. Также, он участвует формировании современной структуры рынка труда, поддержании конкурентной среды и реализации предпринимательского потенциала российских граждан. По данным ФНС на апрель 2015 года было зарегистрировано в России 3,5 млн. малых предприятия, следовательно, было трудоустроено в малом бизнесе более 500млн. человек.

Государственная поддержка малому предпринимательству в 2016 году было выделено 11 миллиардов рублей по всей России, а 2015 году было

выделено 17 миллиардов рублей, сумма уменьшилась, это значит, что в этом году предпринимателям сложнее будет получить поддержку. Основным является Федеральный закон № 209 «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации». Финансовая помощь малым предприятиям оказывается на безвозвратной основе. Полученная помощь может быть потрачена на приобретение товара для перепродажи, обновления оборудования компании и вложение средств в не денежные активы. Каждый предприниматель получивший помощь должен иметь подтверждающую документацию, что полученные средства были потрачены по назначению, иначе с них потребуют обратно выделенные им средства.

Также основными положениями на 2016 год в сфере поддержки малого предпринимательства считаются, положение «О субсидировании субъектам малого и среднего предпринимательства части процентных ставок по кредитам, привлекаемым для реализации инвестиционных проектов, или части затрат на уплату лизинговых платежей по договорам финансовой аренды, рассчитанное на 2014-2016год». Положение «О субсидировании субъектам малого и среднего предпринимательства части затрат на технологическое присоединение к электрическим сетям сетевых организаций, на реализацию мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, рассчитанное на 2014-2016год», и положение «О предоставлении грантов (субсидий) начинающим субъектам малого предпринимательства на создание и развитие собственного бизнеса, рассчитанное на 2014-2016 год»[4].

Государство заинтересовано в развитии малого бизнеса, поэтому в 2016г. предусмотрена к выполнению программа субсидирования в виде безвозмездной целевой поддержки предпринимательской деятельности. Это выплата денежных средств из госбюджета, которая не требуется возвращения, что сильно отличает ее от кредита или займа.

Одной из форм поддержки малому предпринимательству являются гранты, они представляют собой безвозмездную субсидию организациям и физическим лицам в виде денежной помощи. Приоритетными получателями грантов в 2016 году, в нашей стране, являются: молодежь; бывшие военные; молодые семьи с детьми; многодетные семьи и семьи, которые воспитывают инвалидов. Максимальный размер гранта не может превышать 500 тыс.руб.

В малом бизнесе самой острой проблемой в 2015 году была связана с задержкой платежей по выполненным контрактам государственного и муниципального заказа. Также существуют проблемы в получении кредитов, плохой бизнес климат, высокая цена аренды помещений, слабая компетентность руководителей, зависимость от крупных компаний, повышенная чувствительность к изменениям условий хозяйствования, трудности привлечении дополнительных финансовых средств.

На Дальнем Востоке Приморье занимает первое место на его территории около 80 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, более 50 тысяч занимают индивидуальные предприниматели, 31 тысячу малые, 250 средних предприятия. Хабаровский

край занимает второе место, здесь работает около 59 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, из них 21 тысячу занимают малых предприятия, примерно столько же микро предприятия, и 131 компания занимающихся средним бизнесом. Около 40% малых и средних предприятий занимаются торговлей, около 22% - действуют в сфере услуг, производственный малый бизнес представляют 8,3% от общего числа компаний. Строительством занимается 15,3%, около 6% - транспортом и связью, 3% - гостиничным бизнесом, 2,3% - сельским и лесным хозяйством.

Дальневосточным предпринимателям в этом выдадут по гектару земли. Но эксперты сомневаются, что желающих получить эти земли будет много потому, земля которую будут выдавать, находятся далеко от крупных городов. А землю, которая находится вблизи городов, власти пока не могут позволить себе выдавать её бесплатно. Кто получит такой участок земли, должен не позднее, чем за 5 лет начать на ней развивать сельскохозяйственную деятельность, иначе власти вправе её отобрать.

Целью этого проекта является снижение оттока населения с малозаселённых территорий нашей страны. Дальний Восток всегда был территорией довольно сложной для ведения бизнеса. Он является самым малонаселённым районом в России. Численность населения составляет 7,6 миллионов человек, а средняя плотность населения 1,2 человека на километр. Густонаселёнными на Дальнем Востоке считаются Приморский край и Сахалин там плотность населения 12 человек на километр. А самое меньшее количество населения республике Саха, Магаданской и Камчатских областях там всего лишь плотность населения составляет 0,3-0,8 человека на километр. Сегодня эти люди стремятся обрести право быть хозяевами на своей земле, стремятся работать, развиваться, на них и рассчитан этот проект. Причинами, по которым народ покидает Дальнего Востока, являются сложные климатические условия, отдаленность от центральных районов страны, неразвитость инфраструктуры и снижение уровня жизни [2].

Также в целях поддержки была разработана, уже действующая программа развития Дальнего Востока и Забайкалья, которая будет действовать до 2025 года. Целью этой программы является из сырьевого придатка сделать конкурентоспособный регион, чтобы он был лучше своих азиатско-тихоокеанских соседей. Дальний Восток добывает 65% всех биоресурсов страны, но не перерабатывает их, а продает лишь заготовки, теряя при этом огромную прибыль. В программе планируется развитие транспорта, а именно строительство железных дорог, развитие сельского хозяйства, развитие малой авиации и горнорудного кластера, добыча драгоценных металлов и т.п. Малая часть проектов уже воплотились в жизнь, например, строительство космодрома "Восточный", освоение месторождений в Иркутской области и в Якутии. В целях закрепления высококвалифицированных кадров в различных областях на Дальнем Востоке также предусмотрено ускоренное жилищное строительство, укрепление службы быта и расширение сети социально-культурных учреждений и предприятий [5].

Довольно популярным видом поддержки является субсидирование части затрат на мероприятия в сфере энергоэффективности, она действует в Приморском и Хабаровском краях, Магаданской и Сахалинской областях. Этот вид помощи касается энергоаудита, внедрения программ энергосбережения и также обучения специалистов в данной области. В 2013 году в Хабаровском крае утверждена государственная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства до 2020 года». В рамках программы реализуется ряд мероприятий, направленных на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства, предоставляются субсидии и гранты по целому ряду направлений.

Еврейская автономная область занимает последнее место по населению в России, численность населения здесь составляет 166 120 человек. Регион считается одной из богатейших по месторождениям ископаемых. Несмотря на это, перерабатывающих предприятий мало, добывающая промышленность не находится на первом месте среди отраслей региона. Основные отрасли области развития предпринимательства обрабатывающая промышленность, металлообработка и машиностроение. Рост строительной отрасли, способствовал увеличению доли предприятий деревообрабатывающей промышленности и изготавливающих строительные материалы [3].

В Еврейской Автономной Области действует на сегодняшний момент 5722 субъекта малых и средних предприятия, из них в том числе 3972 составляют индивидуальные предприниматели, 1481 микропредприятий, 246 малых предприятий 22 средних предприятий. Наибольшее количество от общего числа малых предприятий занимают организации оптовой и розничной торговли их 17%; организации, осуществляющие операции с недвижимым имуществом, занимающиеся предоставлением аренды и услуг 16,2%; строительство - 15,8%; обрабатывающие производства - 15,4%; организации по производству и распределению электроэнергии, газа и воды - 14,2%

В Еврейской Автономной области объем господдержки предприятий малого и среднего бизнеса вырос по сравнению с прошлым годом, в 2015 году было выделено 45 млн. рублей и на данный момент составляет 223,5 млн рублей. По данным на 1 апреля 2016 года, благодаря господдержке на предприятиях было создано дополнительно 156 рабочих мест [4].

Действующими программами поддерживающим предпринимательство в этом году считаются: областная целевая программа «Развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств в Еврейской автономной области» программа реализуется в 2012 - 2020 годах. объем финансирования: всего 2198640 тыс. рублей. Областная целевая программа "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в ЕАО" Программа реализуется в 2013 – 2020 годы. Общий объем финансирования – 1772571,5 тыс. руб.

В нынешнем году в ЕАО выиграли гранты и получили субсидии в размере от 1 до 6 миллионов рублей 12 начинающих фермерских хозяйства и

девять семейных. Деньги эти фермеры вправе потратить на закупку оборудования, техники, на развитие своих фермерских хозяйств.

Проводился опрос правительством ЕАО среди предпринимателей Биробиджана, им был задан вопрос, что мешает предпринимательству развиваться. Самыми наиболее популярными проблемами он выделяли несовершенство федеральных и областных законов, регламентирующих предпринимательскую деятельность, высокий уровень налогообложения.

Еврейская Автономная область входит в состав Дальневосточного федерального округа. Она не занимает лидирующей позиции в развитии малого предпринимательства потому, что почти в 16 раз в этой области её опередил Приморский край, и в 12 раз Хабаровский край. Оно занимает почти предпоследнее место по развитию бизнеса в рейтинге областей Дальнего Востока, скорее всего это вызвано низким уровнем заселённости области, недостатком высококвалифицированных специалистов, проблемами в получении кредитов. Но Еврейская Автономная область обладает большой территорией, полезными ископаемыми, плодородными землями и поэтому в дальнейшем, если все эти отрасли развивать, она сможет выйти на лидирующие позиции среди городов Дальнего Востока.

Из всего выше сказанного мы можем сделать вывод о том, что в Еврейской Автономной Области необходимо развивать малый бизнес в различных сферах, поскольку здесь существуют богатейшие природные ресурсы, на основе которых можно построить предприятия, которые будут обеспечивать население области продукцией и топливом, а не закупать с других регионов. Создание новых предприятий привлечет дополнительные инвестиции в область, дополнит рынок различными товарами и услугами, создаст дополнительные рабочие места.

Библиографический список

1. Асаул А.А. Организация предпринимательской деятельности. СПб: Питер, 2013. 352 с.
2. Бакадоров В.Л., Алексеев П.Д. Экономическая география. Практическое пособие. М.: ПРИОР, 2007. 123 с.
3. Валдайцев С.Я. Малое инновационное предпринимательство. Учебное пособие. М.: Проспект, 2014. 518 с.
4. Еврстат - территориальный орган Федеральной службы по ЕАО URL: http://evrstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/evrstat/ru/statistics/ (дата обращения: 3.04.2016)
5. Забалотская Н.С. Экономика малого предпринимательства. Учебник. М.: Аламфея, 2013. 228 с.
6. Круглова Н. Ю. Основы бизнеса (предпринимательства): учебник. М.: КНОРУС, 2010. 544 с.